

本来是我家的院子，你突然来了，住下来，还很欢乐，如同主人一样生活，我自然不能完全欢迎你，至少在我把你当朋友前，我该对你有芥蒂。我就是这样的闯入者之一，但没有人对我有敌意，至少我从我个人的经历中，我从没有感到被排斥，即便有一些排斥情绪也可以理解吧，毕竟，谁的到来了都不能算拯救者。

夜晚的海口湾是我的，头顶的蓝天和白云是我的，四处飘动的空气是我的，大海的涟漪是我的，榕树下的阴凉是我的，凤凰花的红是我的……

就这样我在海南生活了十多年，如今，在族群定义上，我是新海南人——拥有海南的户口，长期在岛上生活。

我喜欢吃海南的各种粉，无论是汤粉还是脆粉，盛一勺黄灯笼辣椒酱或店家自制的辣椒酱，辣乎乎地吃下去，都有一种生活着的幸福感。我跟朋友开玩笑说：我的喜好无非就是一碗粉，却还要这么努力，到底是为什么呢？

常听大家说海南生活节奏慢，我从没这样说过，也许是我的节奏更慢吧，又或者在心理上我从未轻松过，所以根本没感觉慢在哪里：明明路上的汽车跑得那么快，明明电动车也是带风的，明明飞机是用同样的速度起飞，明明太阳也是照常升起……明明岛上的人也为了某种幸福奔波。

时常会想起老人的一句话：急什么急，赶着要挨第一刀啊！这话不好听，但也挺有趣的。有人一定会想起：从前慢，一生只够爱一人。

我想：如今快，我们依然需要一片土地托住短短的一生。

我是生活在哪儿就会爱上哪儿的人。有时候我真不愿意承认自己是个重情义又念旧的人，这让我显得不够现代，不够理性。可我就是这样，待久了的地方就是家乡，我甚至对海口湾的海蟑螂都生出悲悯和敬佩来，更别说四围茫茫的海。

在读大学的时候，在岛上生活多年的师友经常说以前在海南大学里就可以捞鱼，到处都是水塘。面对一座座教学楼、宿舍楼，我无法想象那样的场景，这让我觉得错过了一个月下撒银子的原生时代。

择海而居，面朝大海，心暖花开，让岛民过上了自己喜欢的日子。喜欢的日子就是最好的日子，喜欢的活法就是最好的活法。来自黑龙江省牡丹江市的刘先生，对大海充满了无限憧憬。每天清晨，当他推开自己海景房的落地窗时，不经意间，与轻柔的海风撞个满怀。碧海蓝天，看海鸥唱着誓言，畅怀天地！踩着沙滩，伴着夕阳，听着海风，如置身世外桃源。大海的魅力，绝对超出你的想象。

最迷人的海岸线，不在马尔代夫，而在儋州西部海岸线。这里的蓝海水、绿椰树、白沙滩，如诗如画。海面上，帆船点点，快艇飞驰，浪花卷起千堆雪；天空中，动力伞遨游蓝天，旋翼机呼啸飞翔，白云悠悠飘向远方；海岸公园栈道上，观景台、茅草亭、栈桥等可谓是百步一景。走着看着，任凭微微的海风轻盈舞蹈，我的心早已醉了，这里已成了岛民过冬度假的天堂。

岛民们每一个不曾起舞的日子，都是对美好生活的辜负。用心生活，过好今生的每一天，将每个平凡的日子过成花，人生何处不芬芳。在东方市山海湾小区，黑龙江省明水县的老乡和邻里，常聚有时，乐活时光。球类竞技、棋局博弈，唱歌跳舞，作画书法，茶艺养生，乐趣多姿多彩。2018年元旦，40余名明水人首次齐聚东方，品尝美酒佳肴，畅叙岛民的新生活，欢声笑语不绝。在儋州市澜铂湾小区，晚饭后，人们相约知己邻友，观看火树银花处处美景，欣赏震撼的灯光秀。明月皎洁，微风吹拂，岛民的脸上洋溢着幸福的笑容。

岛民的日子虽然平凡，但并不平庸。在东方市山海湾小区，很多岛民参加了合唱团、歌舞团、乐队等，一展才华，东方市广播电视台多次播出了他们的春晚节目。澜铂湾小区的模特队在海花岛婚礼庄园走起了“猫步”，红礼帽、黑色带花连衣裙风采卓然，惊艳四方。中南西海岸小区的舞蹈队翩翩起舞，以优美的舞姿喜迎2022新年的到来。在滨海新区，一群岛民自发当起了志愿者，参加公益活动，为第二故乡献上了爱心。哈尔滨的陈女士、吉林的马女士等做起了导游，让岛民们坐上了旅游班车，见证了海南的无穷魅力，看到了万里海疆的不尽风光。岛民的日子有滋有味，过得轻松，活得漂亮，管他多少岁，开心快乐就万岁！

岛民的日子有甜，也有苦，还有五味杂陈。来自黑龙江省大庆市的一位患有严重类风湿的女士，来海南是坐着轮椅来的。这里温暖的阳光和适宜的气候，让她看到了战胜疾病的希望。她在亲人帮助下，每天锻炼，咬牙坚持，从开始能走几步，到后来已能走了四五百步。可是这时老伴的高血压加重频发，两个孩子无奈只好从黑龙江赶来把老两口接了回去，她也从此告别了魂牵梦绕的岛民生活。来自黑龙江的刘先生一到海南，唱歌打球，朗诵主持，很快融入岛民的生活。怎奈老伴疾病缠身，反反复复，在海南只待了两个多月，只好又返回了北方的家。临行前，面对依依惜别的人们，他流下了不舍的泪水。

岛民们在海南过冬的日子里，不是活过了多少日子，而是记住了多少日子，每一个被记住的日子，都是人生中最值得铭记的时刻！

世界很大，海南很美。大海环绕，花开四季，热带风光，神州无双。此时，身处北国冰天雪地的亲人们，请随着南飞的大雁，来海南看最蓝的天空，最纯净的海水，最温暖的阳光。

最好的日子就在不远处等候！

这片温暖的土地

离响

海天片羽

我经常对来岛上的朋友说：可以放心吃海南人做的东西，绝对干净新鲜——他们不喜欢隔夜的食物，这是岛上的气候造成的，在没有冰箱的岁月里，食物在炎热的气候中容易腐烂。试试黎家的鱼茶，我说鱼茶有拷问灵魂的味道。事实上，鱼茶是营养又纯净的食物，十分难得，生鱼的腥味，杂着一点儿臭味，混在糯米发酵的酸味中，想象一下吧，吃一次，就忍不住想尝试第二次。

岛上有着不完的绿色。当把自己当岛民的时候，就开始对海南的植物感兴趣了，三角梅的颜色变多了，滴水观音可以长很高，美人蕉喜欢开在水塘边上，榕树的种类太多了，高山榕在10月份会挂满黄色的小果子。

即便是一个人工岛，似乎总有一种植物是有待我去认识，马樱花、基及树……有些植物就连“形色”和“微信识物”也无能为力。一次跟朋友们逛老宅，赫然见到一种嫣红色的诱人的野果子，手机扫了多遍都没能告诉我这美丽的果子是什么，能不能吃，经过我多方打听才得到一个热爱植物的海南朋友解惑：海南王瓜。多么奇怪的名字，起初，这就像一个美女没有好名字一样让我感到遗憾，甚至想暗自给自己重新取个名字，之后，又觉得这个名字实在好。

船形屋在海岛的记忆中，也成为我记忆的一部分，树皮衣、龙被……我生命中的一大片面积被海岛上的事物占据了。

我曾经试图在外地工作，但最终还是选择回到岛上生活——我实在爱上了这里。

这几年开始写一点文字，边犹疑着边写，不知道要写成什么样。前段时间，我跟一个黎族同学联系，向他请教黎族的习俗，他知道我在写这篇文章就很开心，说到五指山就告诉他一声，一定请我吃大餐，那一瞬间，我几乎要流眼泪，这几年的写作就在这一刻有了更温暖的意义。

如今，我还会听一些年长者说海南岛的往昔，让我们感慨不已。

从前，我是个很好对付的客人，很少抱怨，更多的是随遇而安，仿佛是被风刮到哪就在哪生长的种子，以后，我是新海南人，我是岛民。



大年初二，回陵水拜年，从岛西南到岛东南，一路看尽小岛春色。

一上中线高速，仿佛在云端上行走，伸手就可以摘到白色的云朵，红色的橡胶叶，以及大朵大朵的木棉花。冬天的尾巴，山上大片大片的橡胶林，由绿变黄，由黄变红，完全全地红透了，有种层林尽染的感觉，漫山遍野不同的红层叠着、交替着。北国有香山的红叶，在遥远的海南岛，有一片片的橡胶红，这样的红和海岛“二十三年红旗不倒”的红辉映着。

比橡胶红更热烈的，是迎面而来的一棵棵木棉树。木棉花真是小岛的迎春花，在春天还没敲门之前，它早早在深山里、在田埂旁、路边、河畔、甚至家门口绽放了。五片拥有强劲曲线的花瓣，包围一束绵密的黄色花蕊，收束于紧实的花托，一朵朵都有饭碗那么大，迎着早春自树顶端向下蔓延。像一团火在树上燃烧，像振翅的蝴蝶，又像燃烧的火焰，红得如此热烈又如此彻底。花寓意着爱情，有一个特别浪漫的花语——珍惜眼前人；树寓意着英雄树，“英雄树下歇过马”，指的就是木棉树。开的时候轰轰烈烈毫无保留，坠落时也分外豪气，从树上落下的时候，在空中仍保持原状，一路旋转而下，然后“啪”一声落到地上。低头一看不知道什么时候树上早已落英缤纷，木棉花不褪色、不萎靡，很英雄地道别尘世。木棉的花期很短，暮春时节开始大朵大朵凋落，花开时节可赏花，落花时节还有更多用处。朋友说：

他们童年最快乐的时光就是拿着麻袋去捡木棉花，穿梭在山野里，很快就装满了一大袋子，扛着一袋袋拿去卖，换来零花钱买冰棍吃。大院里，不知道谁家在地上晒起木棉花，一排排摆放得整整齐齐进行阳光浴，木棉可入药可入汤，还可以泡茶，我没尝过，想必也是非常美味的！

木棉迎早春

星青

风物写意

木棉花开在山野，聪慧的黎族女人用木棉籽来纺线织黎锦。真是越发喜爱木棉花，爱着它的风姿，爱着它的风骨，更爱它奋不顾身绽放的红。

在海南早春，赏木棉的去处有很多，昌江的木棉早已声名在外；王下的木棉因为慕名而来的人多，越发热闹；大广坝的木棉则显得低调而质朴；九架岭的木棉惊险又刺激，山路的拐角时不时冒出一棵木棉红，就是旅途上的小惊喜；乐东的木棉则更具有野性，在佳西猕猴岭，木棉从山脚开到山腰，雨林的绿和木棉的红，每一帧都可入画。

小时候对木棉花并没有太多的印象，第一次有深刻记忆是在光坡，大年初一按照风俗不能到别人家拜年，因此初一这一天我们都在家里坐不住，早早就约好小伙伴出门玩耍去。有一年小姑骑着摩托车带我们去兜风，从陵水河顺流而下，到椰林往左拐直达光坡田洋，突然枝头一棵树吸引了我的注意，那是什么花？实在太红了，把我的眼球都夺了过去，血红、深红、橙红、西瓜红……

天上的太阳掉到枝头了！我急忙问小姑这是什么花呢，小姑说这是木棉花呀！木棉花的红一直住在我的记忆里。

多年后在我家村口的田里，在葱郁的叶子林中间，透着点点橙红，咦？村口什么时候隐藏着橙色的花，我戴上眼镜爬上楼顶，终于把她的“庐山真面目”看清楚了，原来是两棵木棉树呢，我们村口竟然也隐藏着木棉树，若不是盛开，在葱郁的椰林里一枝独秀，恐怕我至今还没有发现她。

陵水的木棉我并未好好赏个够呢。闻听陵水红角岭有个木棉栈道，正是赏木棉的好去处。今年大年初三，在阴凉的天气中我们出发了，红角岭在东线高速旁，距离陵水仅10公里，是五指山山脉牛岭中的一段。山脚下游人如织，山上红红点点的就是盛开的木棉花，我们往上走的时候，太阳冲破云层洒下光芒，温度随着海拔不断上升，汗水很快就冒出来。山下就是动车隧道，每隔一段时间听到轰隆隆的声音穿过，肯定就是动车过隧道发出的轰鸣声。在栈道上与一棵又一棵木棉相遇，与春天撞个满怀。

木棉花开也是分纬度的，前几天从中线高速一路南下，路旁的木棉花脱光了它的叶子，光秃秃的枝丫在阴冷的小雨下孤独地立着，如果不是仔细辨认恐怕认不出这是木棉花，没有开花的木棉显得有些凄凉，路人不会投来更多的眼光。进入琼中境内，我们把雨甩在身后，阳光依然躲在厚厚的云层里，木棉的枝头散落着稀稀疏疏的红。到鹦哥岭山脉时，天气也由阴冷小雨转为阳光明媚，从琼北到琼南，跨越两个维度，终于看到满枝头的木棉红迎风绽放。

放眼望去，一片片红的是橡胶，一棵棵红的是木棉，在风中，在枝头，在海岛的每一个角落和我们一起迎接一个崭新的春天。

诗路花语

忆江南·故乡杂咏

周济夫

故乡好，最好六连山。仙洞鹿鸣携瑞至，操坪号角唤春先。帜举廿三年。

故乡忆，最忆是车田。傍岸水轮徐转席，涓流输送竹槽欢。三月稻花酣。

封溪绕，宛曲聚成湾。黛翠沿河竹树茂，攀缘时见黠猴喧。踪迹早茫然。

思老屋，窗外对低峦。丹荔青榔悬画幅，黄灯银月映书笺。鸡唱五更天。

孤村外，柳径接塍边。游子未归空翘望，弥天暮色罩忧颜。思母泪涓涓。

追往事，庙学亦情关。鸡蛋花香朝暮共，二胡声颤指弦间。师影忘偏瘫。

循节序，五月浴兰传。风柳菖蒲同钵浸，海棠艾草喜馨轩。高躅念屈原。

岭西麓，一幕已深镌。晨割钟声醒胶壑，万千灯火转星躔。香乳满肩担。

醉花阴·过年印象 (外一首)

婉约

送走金牛迎寅虎。中国红狂舞。又是一年春，草醒羞羞，对饮深闺府。

不呈炮竹千层雾。美在无人处。有韵亦无声，万物闲和，盛世乾坤赋。

◎江城子·木棉花赞

忽来神仙秀骄阳。仰天洋。现赤郎。销魂几何、叶片片凋黄。绿瘦红肥作别样，愿舍己，不思量。

站在海边

张竹音

站在海边
仿佛站成了一种岸

仿佛一路游到大海面前
我们却失去了水性

大海沉默之后像是想起了什么
一浪一浪向我涌来

仿佛是母亲的拥抱
仿佛是父亲的召唤

其实，我早已在人海中变成了一条船，幸运风浪之中有诗为帆

潮汐拍岸，沙滩闪着波光
我站在浪花中脚下的鞋子
没能像在沙漠里那样把我载起

初春

黄育斌

一对浪漫翩跹的燕子
在湿漉漉的空中打个趔趄
抛落几滴甜蜜的呢喃

剪出细叶的风
无论怎样轻快多情
始终追不上漫山遍野飞奔的绿

缀满新鲜鸟鸣的枝头上
一朵朵羞赧的春
露出了浅浅的笑



投稿邮箱

hnrbzpb@163.com